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ATA DA DÉCIMA REUNIÃO  
DO CONSELHO MUNICIPAL  

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
- CONSELHO DA CIDADE 

 
MANDATO 2013/2016  

ORDINÁRIA  

Joinville, 4 de setembro de 2013   

No quarto dia do mês de setembro de dois mil e treze, às dezenove horas, no Centro de 1 
Convenções Alfredo Salfer, Centreventos Cau Hansen, à Avenida José Vieira, 315, Bairro América, 2 
em Joinville, Santa Catarina, em atendimento à convocação do Presidente do Conselho da Cidade, 3 
arquiteto Vladimir Tavares Constante, complementar ao Edital Geral de Convocação das Reuniões 4 
Ordinárias do Conselho da Cidade no Ano de 2013, de 27 de junho de 2013, os integrantes do 5 
Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável, Conselho da Cidade , Mandato 2013-2016, 6 
reuniram-se para tratar da seguinte ordem do dia: a) Leitura do edital de convocação; b) Aprovação 7 
da ata da reunião do dia 28/08/13; c) Aprovação do texto final do Regulamento das Reuniões do 8 
Conselho da Cidade; d) Palestra sobre o Papel do Conselho da Cidade, dos Conselheiros, Plano 9 
Diretor, Câmaras Comunitárias Setoriais e Leis Urbanísticas que serão analisadas pelo Conselho da 10 
Cidade; e) Debate; f) Aprovação da pauta da próxima Reunião, dia 11/09/13; g) Assuntos Gerais. No 11 
início da reunião foi lido o edital de convocação, e em seguida a ata da reunião anterior foi aprovada 12 
por unanimidade.  A minuta do Regulamento das Reuniões do Conselho da Cidade, aprovada pelo 13 
Comitê Executivo, foi também aprovada pela Plenária por unanimidade. O Presidente do Conselho 14 
da Cidade, Vladimir Tavares Constante, fez a apresentação da Palestra, conforme o quarto item da 15 
pauta, e seguiu-se um breve debate em que os conselheiros expressaram suas dúvidas e opiniões. 16 
Por último, também por unanimidade, foi aprovada a pauta para a próxima reunião, no dia onze de 17 
setembro, em caráter extraordinário, assim definida: a) Leitura do edital de convocação; b) 18 
Aprovação da ata da reunião do dia 04/09/13; c) Entrega oficial da minuta da Lei de Ordenamento 19 
Territorial pelo Prefeito Udo Döhler; d) Formação das Câmaras Comunitárias Setoriais; e) Aprovação 20 
da pauta da próxima reunião, dia dezoito de setembro de dois mil e treze. Nada mais havendo a 21 
tratar, às vinte horas e cinquenta minutos foi encerrada a reunião.  O registro de presença e 22 
justificativas de ausência constam no Anexo I desta ata, e as substituições no Anexo II. Eu, Patrícia 23 
Rathunde Santos, da Secretaria Executiva do Conselho da Cidade, elaborei esta ata, que vai 24 
assinada pelo Presidente do Conselho da Cidade, pelo Secretário Executivo do Conselho da Cidade 25 
e por mim. Joinville, quatro de setembro de dois mil e treze.  26    

Vladimir Tavares Constante 
Presidente do Conselho da Cidade   

Clailton Dionizio Breis 
Secretário Executivo do Conselho da Cidade   

Patrícia Rathunde Santos 
Secretaria Executiva do Conselho da Cidade

http://www.joinville.sc.gov.br


 

              Prédio Centra da Prefeitura  

 

Avenida Hermann August Lepper, 10 

 

Saguaçu 

 

89.221-901 

 

Joinville SC              2    
Fone (47) 3431-3300/ (47) 3431-3446 

 

www.joinville.sc.gov.br  

ANEXO I 

1

Ordem Conselheiro Registro Entidade

1 1 Carlos Roberto Cardoso Torrens Presente Associação de Moradores do Jardim Sofia

2 2 Cleia Aparecida Clemente Giosole Presente Associação de Moradores do Conjunto Habitacional Juscelino Kubitscheck II

3 3 Gustavo Gohr Presente Associação de Moradores São Marcos

4 4 Gilberto Augusto Krause Presente Associação de Moradores da Estrada da Ilha - Amei

5 5 Olavio José David Presente Associação de Moradores do Entorno Leste do Boa Vista - Amorleste

6 6 Josafá Souza Távora Presente Associação de Moradores da Área Central de Pirabeiraba - Amacep

7 7 André Pagel Eidelw ein Presente Associação Movimento Pedala Joinville

8 8 Sergio Duprat Carmo Presente Observatório Social de Joinville

9 9 José Ailton Machado Justif icou ausência APP da Escola de Educação Básica Francisco Eberhardt

10 10 Thiago Rodrigues Presente Associação de Moradores do Conjunto Residencial Castelo Branco

11 11 Arno Ernesto Kumlehn Presente Associação de Amigos e Moradores do Bairro América - Amaba

12 12 Aldori Luis Presente Associação dos Cav aleiros de Joinv ille e Região Norte e Nordeste de SC

13 13 Juarez Vieira Presente Associação de Moradores Anita Garibaldi - Amiga

14 14 Osvaldo Bittelbrunn Filho Justif icou ausência Associação Moradores do Bairro Guanabara

15 15 Antonio Manoel de Oliveira Presente Associação de Moradores Florescer

16 16 Reinaldo Pschaeidt Gonçalves Presente Conselho de Associações de Moradores do Municipio de Joinv ille - Comam

17 17 Amilton Cesar Teixeira Presente Associação de Moradores do Floresta

18 18 Henrique Euclides Fagundes Associação de Moradores do Escolinha

19 19 Oli Antonio Cardoso Pinto Presente Associção de Moradores e Amigos do Jardim Iririu

20 20 Luiz Bernardo Presente Associação de Moradores Chico Mendes

21 21 Osmar Felicio Presente Associação de Moradores Palmeirinhas do Parque Residencial Guaira

22 22 Juarez Ladislau da Silva Presente Clube de Mães Fazer Não Esperar Acontecer da Lagoinha

Ordem Conselheiro Registro Entidade

1 1 Fabrício Roberto Pereira Presente ACIJ - Associação Empresarial de Joinville

2 2 Francisco Mauricio Jauregui Paz Justif icou ausência Sindicato da Indústria da Construção Civil de Joinville

3 3 Álvaro Cauduro de Oliveira Presente CDL - Câmara de Dirigentes Lojistas de Joinville

4 4 Christiane Schramm Guisso Presente AJORPEME

5 5 Anagê Alves da Silva Presente SECOVI NORTE-SC

6 6 Mario Eugênio Boehm Presente ALOJ - Associação de Loteadores de Joinville

7 7 Jaime Raitz Presente Sindicato Patronal Industria Mecânica de Joinv ille e Região - SINDIMEC

8 8 Alex Albert Breier Presente Sindicato das Empresas de Transp. de Cargas e Oper. Logísticas de Joinv ille 

Ordem Conselheiro Registro Entidade

1 1 Nelson Holz Presente Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Joinville

2 2 Jean Pierre Lombard Presente Sindicato dos Trabalhadores em Imobiliária e Condominios de Joinville e Região

Ordem Conselheiro Registro Entidade

1 1 Franklin Horácio Urresta Orbes Presente IAB - Núcleo Joinville

2 2 Leonardo Henrique Dantas Presente CAU/SC - Conselho de Arquitetura e Urbanismo de Santa Catarina

3 3 Nathanael Rocha Presente OAB Subseção Joinville

4 4 Renério Elias Leite Neto Presente AJECI - Associação Joinvilense de Engenheiros Civis

5 SUP LEN T E 5 Gilda Nessler CRCSC

T IT ULA R ES

ANEXO I - REGISTRO DE PRESENÇA E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA

T IT ULA R E S

CONSELHO M UNICIPAL DE DESENVOLVIM ENTO SUSTENTÁVEL - CONSELHO DA CIDADE - M ANDATO 2013 - 2015

Décima Reunião - Joinville, 4 de setembro de 2013 - Centro de Convenções A lf redo Salfer, Centreventos Cau Hansen - Ordinária

3. ENTIDADES SINDICAIS DE TRABALHADORES

4. ENTIDADES PROFISSIONAIS

1. MOVIMENTOS POPULARES

2. ENTIDADES EMPRESARIAIS

T IT ULA R ES

SUP LEN T ES

T IT ULA R ES

SUP LEN T ES
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Class. Conselheiro Registro Entidade

1 1 Luis Fernando Peres Calil Justif icou ausência UFSC

2 2 Marcio Metzner Presente UDESC-Joinville

3 3 Mário Osw aldo Campos Mancini Presente Colégio dos Santos Anjos

4 4 Therezinha Maria Novais Oliveira Justif icou ausência UNIVILLE/FURJ

Class. Conselheiro Registro Entidade

1 1 Roni Goulart Nunes Presente Instituto Ajorpeme

2 2 Gilmar Mello de Azevedo Presente Instituto Para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

3 3 Lenin Hugo German Erazo Peña Presente IDS - Instituto de Desenvolvimento Sustentável

4 4 Gert Roland Fischer Aprema - SC

Ordem Conselheiro Registro Órgão

1 1 Vladimir Tavares Constante Presente Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

2 2 Aldo Borges Presente Fundema - Fundação Municipal do Meio Ambiente

3 3 Armando Dias Pereira Junior Justiticou ausência HMSJ - Hospital Municipal São José

4 4 Braúlio César da Rocha Barbosa Justiticou ausência SAS - Secretaria de Assistência Social

5 5 Ruben Neermann Presente Ittran - Instituto de Trânsito e Transporte

6 6 Fábio Alexandre Dalonso Justiticou ausência SH - Secretaria de Habitação

7 7 Fernando Krelling Justiticou ausência Felej - Fundação de Esportes, Lazer e Eventos de Joinville

8 8 Francisco José da Silva Seprot - Secretaria de Proteção Civil e Segurança Pública

9 9 Joel Gehlen FCJ - Fundação Cultural de Joinville

10 10 Jalmei José Duarte Justiticou ausência Side - Secretaria de Integração e Desenvolvimento Econômico

11 11 Osmari Fritz Presente Subprefeitura Regional Sul (Boehmerw ald)

12 12 Vânio Lester Kuntze Justiticou ausência Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

13 13 Miguel Angelo Bertolini Justiticou ausência SA - Secretaria de Administração

14 14 Osmar Leon Silivi Jr. Presente Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

15 15 Nelson João Possamai Justiticou ausência CAJ - Companhia Águas de Joinville

16 16 Gilberto Lessa dos Santos Presente Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

17 17 Romualdo T. de França Junior Justiticou ausência Seinfra - Secretaria de Infraestrutura Urbana

18 18 Roque Antonio Mattei Presente SE - Secretaria de Educação

19 19 Sergio Roberto Ferreira Justiticou ausência FTJ - Fundação Turística de Joinville

20 20 João Luiz Sdrigotti Presente Subprefeitura Regional Centro Norte (Costa e Silva)

21 21 Gilson Perozin Justiticou ausência Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

22 22 Maria Raquel Migliorini de Mattos Presente Fundema - Fundação Municipal do Meio Ambiente

23 23 Maria José Lara Fettback GVP - Gabinete do Vice-Prefeito

24 24 Divaldo Marcon Presente SH - Secretaria de Habitação

25 25 Eduardo Bartniak Filho Ittran - Instituto de Trânsito e Transporte

26 26 José Luiz Teodoro Presente SH - Secretaria de Habitação

27 27 Agnes Shw artz Presente FCJ - Fundação Cultural de Joinville

28 28 Rosane Bonessi Dias Justiticou ausência SGP - Secretaria de Gestão de Pessoas

29 29 Gilberto de Souza Leal Júnior Justiticou ausência Fundamas - Fundação Municipal Albano Schmidt

30 30 Luiz Antônio Luz Constante Presente Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

31 31 Carla Cristina Pereira Presente Seplan - Secretaria de Planejamento, Orçamento e Gestão

32 32 Eduardo Gineste Schroeder Presente Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

33 33 Murilo Teixeira Carvalho Justiticou ausência Ippuj - Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável de Joinville

34 34 Marco Aurélio Braga Rodrigues Secom - Secretaria de Comunicação

35 35 Luiz Algemiro Cubas Guimarães Justiticou ausência Seinfra - Secretaria de Infraestrutura Urbana

36 36 Valério Schiochet Presente F25 Julho - Fundação Municipal de Desenv olv imento Rural 25 de Julho

37 37 Sidney Sabel SUB - Subprefeitura Distrital de Pirabeiraba

38 38 Nelson Corona Justiticou ausência SF - Secretaria da Fazenda

Décima Reunião - Joinville, 4 de setembro de 2013 - Centro de Convenções Alfredo Salfer, Centreventos Cau Hansen - Ordinária

ANEXO I - REGISTRO DE PRESENÇA E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA

6. ORGANIZAÇÕES NÃO GOVERNAMENTAIS

T IT ULA R ES

5. ENTIDADES ACADÊMICAS E DE PESQUISA

T IT ULA R ES

SUP LEN T ES

PODER PÚBLICO

T IT ULA R ES

S UP LE N T E S
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ANEXO II     

Conselheiro Substituido por:

José Ailton Machado Amilton Cesar Teixeira

Osvaldo Bittelbrunn Filho Oli Antonio Cardoso Pinto

Conselheiro Substituido por:

Braúlio César da Rocha Barbosa Agnes Shwartz

Fábio Alexandre Dalonso Divaldo Marcon

Fernando Krelling José Luiz Teodoro

Vânio Lester Kuntze Eduardo Gineste Schroeder

Miguel Angelo Bertolini Valério Schiochet

Nelson João Possamai Maria Raquel Migliorini de Mattos

Romualdo T. de França Junior Luiz Antônio Luz Constante

Sergio Roberto Ferreira Carla Cristina Pereira

Décima Reunião - Joinville, 4 de setembro de 2013 - Centro de Convenções Alfredo Salfer - Ordinária

7. PODER PÚBLICO

1. MOVIMENTOS POPULARES

CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

MANDATO 2013/2016

REGISTRO DE SUBSTITUIÇÕES

"CONSELHO DA CIDADE"
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ANEXO III   

CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
- CONSELHO DA CIDADE -  

RESOLUÇÃO NORMATIVA NO O2 DE 4/09/13 
(Conforme Artigo 23 da LC 380/12)   

REGULAMENTO DAS 
REUNIÕES DO CONSELHO DA CIDADE   

I 

 

DO CREDENCIAMENTO E SUBSTITUIÇÕES  

Art. 1º  O credenciamento terá início 35 (trinta e cinco) minutos antes do início da reunião e será encerrado 
quando faltarem 5 (cinco) minutos para o início da mesma, sendo que neste intervalo de tempo os 
conselheiros deverão assinar a lista de presença e receber seu crachá, e os titulares receber seu cartão de 
votação.   

Parágrafo único - Todos os conselheiros, titulares e suplentes, deverão usar seu crachá de identificação 
durante toda a reunião. 

Art. 2º Os titulares que não fizerem seu credenciamento no tempo estipulado no Art. 1º serão substituídos 
pelos suplentes de seus respectivos segmentos sociais.   

§ 1º As vagas que permanecerem abertas após o início da reunião poderão ser preenchidas pelo titular ou 
suplente do respectivo segmento social, na ordem de apresentação à Secretaria Executiva, desde que esta 
ocorra até 30 (trinta) minutos após o início da reunião.   

§ 2º  As vagas preenchidas por suplentes permanecerão com os mesmos até o final da sessão.   

II 

 

DA DURAÇÃO E QUORUM DAS REUNIÕES 

Art. 3º  A reunião iniciará pontualmente no horário estabelecido no Edital de Convocação, com quorum mínimo 
de 1/3 (um terço) dos conselheiros com direito a voto.   

Parágrafo único - As reuniões terão duração de 2 horas, prorrogáveis por mais 30 minutos se aprovado pela 
maioria dos conselheiros presentes na reunião.  

III 

 

DAS ATAS  

Art. 4º  As atas deverão ser enviadas com tempo hábil, e submetidas à aprovação na reunião subsequente.   

Parágrafo único: Caso as atas não sejam aprovadas, os conselheiros deverão encaminhar sugestões à 
Secretaria Executiva, e a ata retornará à Plenária para aprovação na reunião seguinte.   

IV 

 

DA METODOLOGIA  

Art. 5º  Quanto aos textos legais submetidos à apreciação do Conselho, os técnicos da Prefeitura deverão 
apresentar justificativa e conceituação do teor da matéria.  

Parágrafo único - O Comitê Executivo, ad referendum da Plenária, após essa apresentação definirá a 
metodologia e tempo necessário para as discussões.   

http://www.joinville.sc.gov.br
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Art. 6º   Sobre os documentos, temas ou destaques apresentados para discussão em plenário, é livre a 
manifestação dos Conselheiros, desde que solicitado à Secretaria Executiva com levantamento do cartão de 
identificação, porém limitado a 2 minutos por fala.   

Parágrafo único - O tempo de fala de cada conselheiro poderá ser alterado de acordo com o tempo disponível 
e o número de inscritos para falar, ad referendum da plenária.    

Art. 7º  Os documentos, temas ou destaques somente serão submetidos a votação quando a Plenária se 
sentir suficientemente esclarecida.   

Art. 8º   O Comitê Executivo, ad referendum da Plenária, definirá o tempo necessário para análise e parecer 
sobre os assuntos submetidos ao Conselho, dependendo de sua complexidade, respeitados os prazos legais.  

§  1º  Os conselheiros deverão ter acesso à documentação necessária para análise do assunto em questão 
em tempo hábil.   

§  2º  Poderá ser incluída na pauta do dia matéria que não conste da mesma, mediante aprovação do 
Presidente do Conselho e do Comitê Executivo, ad referendum da Plenária.  

V - DAS VOTAÇÕES  

Art. 9º   A votação será feita por contraste, com a contagem de votos, vencendo a proposta que contar com a 
maioria simples dos votos.   

Parágrafo único - No momento da votação, é obrigatório apresentar o cartão que dá direito de voto.  

Art. 10º As questões de ordem, apartes e destaques não serão admitidos durante o regime de votação.  

Art. 11  Abstenções serão consideradas votos nulos.  

Art. 12  Assuntos já deliberados poderão ser votados novamente somente com a anuência de 
encaminhamento de 1/3 (um terço) dos membros efetivos com direito a voto.  

Art. 13 O Presidente e/ou 1/3 (um terço) dos conselheiros presentes, quando julgar matéria complexa ou não 
suficientemente esclarecida, poderá propor a retirada da pauta, e suspender o debate ad referendum da 
plenária, para discussão e deliberação em reunião futura.  

VI 

 

CONSIDERAÇÕES GERAIS  

Art. 14  Este regulamento entra em vigor a partir da sua aprovação   

Joinville, 4 de setembro de 2013    

Vladimir Tavares Constante 
Presidente do Conselho da Cidade  

http://www.joinville.sc.gov.br
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